

# EL CONSTITUCIONAL

## PERIÓDICO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRICION

En Gerona un mes, 6 rs. tres id. 12.  
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.  
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.  
Número suelto 1 rs.  
La suscripción se hace previo pago adelantado.  
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8, segundo.

RECLAMOS Y COMUNICADOS

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y el juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó no, no se devuelven originales.

AÑO III

REDACCION  
Escaleras de S. Martín, núm. 8,  
segundo.

Domingo 28 de Enero de 1883.

SE PUBLICA  
Miércoles, Viernes y Domingos.  
NUM. 287.

### CHAMPAGNE

GRAN DEPÓSITO DE VINOS

Albareda, 22, Peso Paña, 19

Esta casa, que es la única que representa las mejores de Francia en vinos de CHAMPAGNE, tiene el gusto de ofrecerlos á sus favorecedores desde 16 á 90 rs. botella. En la misma se halla un variado surtido de Garnachas y Vinos rancios, desde 6 á 14 rs. botella de litro.

### CHAMPAGNE

#### MÁS SOBRE EL CACIQUISMO.

En nuestro artículo del domingo próximo pasado, ocupándonos de las causas que más han contribuido á robustecer la disidencia surgida en el seno de la fusion, hasta el punto de convertir á aquella en partido fuerte, como lo es en la actualidad el de la izquierda liberal, consignamos que, á nuestro entender, una de tantas y tal vez la que más poderosamente ha influido á levantar el espíritu público en provincias, ha sido el entronizamiento del caciquismo, ya que á su repugnante y asqueroso imperio se hallan subordinados casi todos los ramos de gobierno y administración.

«Es punto—dijimos—del que nos hemos ocupado en otras ocasiones y del cual nos ocuparemos nuevamente y con mayor detenimiento en artículo separado, pues precisa que fije en su atención todo gobierno que intente

cobrar fama de recto y justiciero, y que aspire á conquistar las simpatías del país contribuyente, único medio de adquirir fuerza y robustez bajo el sistema representativo.

Y como lo ofrecido es deuda, vamos á cumplir con la contraída en el párrafo que dejamos transcrito.

Antes que todo, y por lo que se refiere á nuestra provincia, nos parece que ninguna necesidad tenemos de esforzarnos para probar la existencia de los caciques, cuando, así en la capital como en la mayor parte de los pueblos de la misma, todo el mundo les señala con el dedo; y no hemos de llevar la cuestión hasta el estremo de citar nombres propios, desde el momento en que no le han de faltar medios á aquel que, contando con los necesarios y con el firme propósito de llevar á término su exterminio, intenta, para verificarlo, averiguar cuántos y quienes son.

Descartando, pues, la repulsiva tarea de las personalidades, procuraremos solo patentizar lo perjudicial que le es á todo gobierno empeñarse en sostener tales reyezuelos, quienes, por más que sean tan osados, tan traviosos y tan intrigantes como se quiera para procurarle á la situación, sea cual fuere, el triunfo de determinados candidatos, que al fin y al cabo es lo único para que sirven, en cambio no son más que unos cuantos caballeros particulares, sin prestigio, sin autoridad y sin la menor representación social, contra los cuales se subleva toda persona sensata, digna y conforme, por razon de su misma osadía y travesura.

No hay duda que saben ajitarse y exhibirse y hacerse los indispensables en todas ocasiones; que conocen cuantos medios hay que poner en juego para alagar la vanidad de unos, explotar la buena fé ó la pedantería de otros y excitar la codicia de los más; que entienden á las mil maravillas el modo de jugarle una mala pasada al que de mas listo se las pegue; que poseen el don de ubicuidad para encontrarse siempre donde mejor les tiene cuenta; que logran penetrar los

más recónditos pensamientos de cuantos pueden ser útiles ó perjudiciales á la causa que les está confiada, y que sirven, y esta es su mejor cualidad, para hacer que aparezca blanco lo que es negro, nuevo lo ya gastado, bueno lo detestable y ganado lo perdido.

Pero todas estas condiciones, solo las despliegan y ejercitan en provecho propio, y por la cuenta que les tiene; nó en beneficio del país á cuya costa medran, ni para el mayor prestigio de la situación que les alienta, de la cual se rien en su foro interno y á la cual hacen traicion en cuanto los vientos le son contrarios, ni para el debido sostén de las altas instituciones, en detrimento y á hurtadillas de las cuales merodean, acaparan y se rellenan.

En tanto, la propiedad, el capital, la industria, el comercio y la agricultura, que constituyen las fuerzas vivas del país, escandalizadas de tanta osadía, miran con pasmo puesta á merced de estos tiranuelos la gestion de sus ideales é intereses, y no vuelven de su asombro al contemplar cual siguen impávidos gozando de la mayor impunidad, apesar de cuanto murmura la crónica escandalosa y de cuanto refiere la prensa de oposicion.

El país, sediento de paz, de tranquilidad, de progreso y de buena administración, no alcanza á esplicarse que haya necesidad de consentir y tolerar semejante carcoma social para el afianzamiento de los poderes constituidos, cuando á una y en masa se halla resuelto á prestar á estos su más decidido é incondicional apoyo, por mas que la tal carcoma se empeñe en mantenerle divorciado de dichos poderes; y sufre y calla y aguantla uno y otro dia tan inicua imposicion, hasta que llegará al fin el en que acabe con su paciencia, si no hay quien acuda á tiempo para poner coto á tanto cinismo y tanta desvergüenza.

Porque estos modernos señores feudales, endiosados con la impunidad de que gozan y abusando de los medios con que cuentan, á todo se atreven y todo se lo permiten, sin respe-

los ni consideraciones de ningun género.

Conocen el desprecio y repulsion que inspiran á todas las personas decentes, y se vengan de ello con saña y encarnizamiento, aprovechando cuantas ocasiones se les presentan.

Lo que no pueden conseguir con amañosos alagos procuran alcanzarlo por medio del terror, de cuyo sistema son entusiastas partidarios, y ¡ay! del infeliz que ha incurrido en su desagrado y necesita luego acudir á alguno de los centros oficiales en demanda de justicia. Aquel es el campo de operaciones de los magnates de nuevo cuño; allí tienen sentados sus reales y no se mueve una pluma ni se sacude un legajo sin el «conforme» de su reverente potestad.

Cuántos expedientes, cuántas instancias, cuántas razonadas exposiciones duermen y dormiran el sueño de los justos, por no querer sus interesados doblar la cerviz ante esos señores de dudosa procedencia, hasta que un partido fuerte, digno y resuelto, acabe con ellos de una vez, arrojando á escobazos de las oficinas publicas la basura de sus pisadas.

Si le fuera dado á la prensa periodica penetrar en determinadas dependencias y revolver papeles y examinar protocolos, como le es permitido asistir á las sesiones publicas de un Ayuntamiento ó de una Diputacion provincial, ¡cuántas columnas podrian llenarse denunciando abusos y arbitrariedades!

Pero lo que nos esta vedado á los periodistas, puede practicarlo una rigurosa inspeccion, nombrada por quien corresponde, y esto es lo que le toca hacer á todo gobierno que intente cobrar fama de recto y de justiciero.

Seguros estamos, empero, de que nuestras palabras se perderán en el vacío, como se han perdido siempre las de la prensa de oposicion al clamar contra tamanas irregularidades, pues carecen, cuantos gobiernos vienen sucediéndose de algunos años á esta parte, de la virilidad necesaria para desacerse de esas maquiavélicas

entidades que solo les procuran una vida ficticia, llena de sinsabores y mantenida por el descrédito. Mas no por eso hemos de cejar ni dejaremos en nuestro propósito de sacar á la pública espectacion cuanto de pernicioso y corrupto sigue á remolque de toda situacion débil y desprestijada, en la confianza de que ha de llegar el dia en que amanezca, al frente de los destinos de la nacion, la que sabrá buscar el único, el verdadero, el robusto y necesario apoyo en las fuerzas vivas del país, que se lo prestarán, no lo dudamos, con todo el desinterés, con todo el entusiasmo, con toda la decision precisa, para acabar con tanta farsa, con tanta imposición y tanto caciquillo.

**LLAMADA Y TROPA.**

**I.**  
 Hace una porción de días que, cual si obedeciera á una consigna, la lili-putense falange de la prensa ministerial llena sus columnas y nos atruena los oídos con terroríficos pronósticos de descomposicion en el seno de nuestro partido, hasta el punto de que á cada momento esperamos oír el fal-dico toque de clarín que nos anuncie la más desastrosa de las desbandadas.  
 Y como dice el refrán que cuando el río suena agua lleva, de ahí que no ganamos para sustos, ni nos llega la camisa al cuerpo, ni nos damos un punto de reposo, yendo y viniendo sin cesar del vado á la puente y de la puente á la orilla, á fin de evitar que la avenida nos coja de improviso.  
 Porque tendria poquisima gracia que despues de que la misma prensa, con un desinterés y una abnegacion que no sabemos como agradecer bastante, nos dedica sin cesar las más carinosas parternas, llamándonos al redil que en mal hora abandonamos; despues de que nos brinda con juguetes y caramelos, y despues de que nos dice á cada momento y en todos los tonos que nos espera con los brazos abiertos para estrecharnos en ellos hasta el punto de ahogarnos si es preciso, tendria poquisima gracia, repetimos, que nos pillara la corriente, sin tiempo de agarrarnos á aquellos brazos tan queridos, y encontráramos entre sus turvias y revueltas aguas la más horrible de las asfixias.  
 Con solo pensarlo los cabellos se nos erizan.  
 Y apesar de los continuos calam-bres, vahidos y jaquecas que esto nos produce, de vez en cuando damos lugar á la reflexion, y echamos nuestras cuentas, y nos preguntamos:  
 «Si será cierto que nos hallamos presa de una alucinacion, y que cuantas faltas y defectos hemos creído ver en la conducta observada por nuestros antiguos correligionarios desde que vinieron al poder, no son tales carneros, antes bien han obrado con toda la lealtad y patriotismo que son

menester para llevar á feliz término la obra de libertad, progreso, moralidad y justicia, que tantas y tan repetidas veces ofrecieran desde los bancos de la oposicion?»  
 «¿Si estará en lo posible que el Ilustre Duque de la Torre, al igual que cuantos distinguidos patricios se han unido á él para enmiendarle la plana al gobierno fusionista, no son más que otros tantos niños de teta que no saben de la misa la mitad, pues no se han hecho cargo de que con el tiempo y mediante los años, á razon de una por cada uno de estos, se plantearán, no solo cuantas reformas se prometieron desde la oposicion, sino cuantas otras reclamen los intereses del país relacionadamente con la marcha progresiva de nuestro siglo?»  
 «¿A que vienen ciertas injustificadas impacencias y á qué tantas recriminaciones?»  
 «Para obrar con el mejor acierto y evitar las terribles consecuencias de lijerezas é impremeditaciones, que todos á la una deploraríamos cuando ya no habria medio de conjurar el mal, es preciso dejar que obre la reflexion, dar tiempo al tiempo, y sobre todo, olvidar ciertos agravios y niñerías de poca ó ninguna importancia, á fin de vigorizar al partido liberal, hoy poder, con todos los elementos que le son afines, y de este modo dárles el gran camelo á los demás partidos extremos y continuar disfrutando de las delicias del presupuesto por todos los siglos de los siglos.»  
 A estas y parecidas reflexiones nos entregamos los pocos ratos que de lucidez le queda á nuestra mente, desde que los continuos sustos nos la tienen como aletada; y cada vez nos convencemos más de que hemos sido unos zotes al dejarnos llevar por las predicaciones de Balaguer y por la manía del ilustre general de querer restablecer una constitucion que para maldita la cosa si nos hace falta alguna.  
 Nada, nada; ya que no cabe dudar que esto se va, puesto que no falta quien nos lo asegure; ya que hay quien nos abre los brazos para recibirnos en ellos con la efusion que es de suponer, dado el entrñable cariño que se nos profesa, abandonemos esta vida de bohemios que tan pesada se nos hace, y volvamos al pater-no hogar, seguros de encontrar en él el sitio de preferencia y de vernos regalados con los más suculentos manjares, para, de este modo, apagar el hambre y la sed de mando por que venimos suspirando.  
 El ejemplo lo tenemos reciente y á la vista: ¿no veis lo que ha pasado y está pasando con los Sardoales, los Navarro-Rodrigos y otros?  
 Pues á vivir, y hechémosle una mordaza á la conciencia y riámonos de eso que la plebe ha dado en llamar traiciones y apostasias.  
 La mesa es espaciosa, y todos co-

jemos en ella; y cuando nó, los amigos, los hermanos y hasta el mismo padre que nos llaman, nos abandonarán sus sitios y se contentarán con el más pequeño mendrugo que les arrojemos, con tal de que podamos rehacer nuestras fuerzas, perdidas en esta vida errante á que nos lanzó nuestra impremeditacion y nuestro capricho.  
 (Se continuará.)

**CACHOS.**

Por si aun queda alguien que crea en el liberalismo del gobierno fusionista, no tiene mas que pasar la vista por las siguientes lineas de un periódico valenciano.  
 «Nos escriben de la villa de San Mateo diciéndonos que ha causado notable sorpresa entre los liberales que residen en dicha poblacion el nombramiento de oficial de sala para aquella audiencia, á favor de D. Rodrigo Garcia, teniente que ha sido de las fuerzas carlistas que operaban en el Maestrazgo, á las órdenes de Dorregaray.  
 Pero no se limitan aqui las mercedes otorgadas por el heredero del invicto caudillo de la guerra de Africa á los partidarios de D. Carlos, pues á la misma familia del citado D. Rodrigo Garcia pertenecen D. Juan José Garcia, magis rado, suplente sin duda, por los méritos que contrajo sirviendo de ayudante del referido Dorregaray, y D. Federico Garcia, juez municipal ahora y antes presidente de la junta local carlista de la villa de San Mateo.  
 A los cuales hay que añadir el coronel carlista recientemente nombrado inspector de policia de Barcelona.  
 Y esto, ¿vergüenza causa tener que decirlo, pasa con una situacion que se titula liberal?  
 Pero cree el Sr. Sagasta que es con tales procedimientos como va á consolidarse en el poder y adquirir popularidad? O es que juzga llegada ya la hora de poder prescindir de todo miramiento, y marchar sin cortapisa contra el espíritu eminentemente liberal de la mayoría de los españoles?  
 En este caso, se equivoca completamente el ex-jefe del partido constitucional, y las consecuencias de su anti-liberal proceder no ha de tardar en verlas; que quien vientos siembra tempestades recoge.  
 Y es tanto mas incomprensible tamaño proceder para con los partidarios del héroe del toison, en cuanto son gente que ni se arrepiente ni se enmienda, y que si cien veces se les presentase ocasion de tener nuevas fratricidas guerras, cien veces las aprovecharian.  
 Y, ¡hay del país liberal si fuese posible el triunfo de esa gente!  
 El señor Sagasta les dá destino, ya veria el señor Sagasta el destino que á él le darian.  
 Asegura *El Correo* que el país tiene toda la libertad que apetece.  
 Para ver como se pavonean los fusionistas.

Y para silvarles.  
 Del señor Z. corresponsal en Madrid del *Diario de Barcelona*, son las siguientes lineas:  
 «Ya sabemos á qué atenernos en la cuestion de juramento. Sagasta ha declarado que no admite más enmienda en la fórmula que hoy existe, que la de jurais, ó *prometeis*, á fin de que puedan pre-tar juramento los que no sean católicos apostólicos romanos.  
 El presidente del Consejo se ha manifestado archiconservador, eminentemente católico y partidario en absoluto de la estética.  
 Resúmen, que la proposicion del señor Corradi ha dado lugar á que el presidente del Consejo demuestre que gobierna con la política que durante seis años ha ejercido el Sr. Cánovas del Castillo.  
 Ya lo oyen nuestros lectores, es un conservador quien lo dice; el Sr. Sagasta gobierna con la misma política del Sr. Cánovas del Castillo.  
 Y en la primera cuestion en que el señor presidente del Consejo ha debido manifestar su criterio, lo ha hecho en sentido ARCHICONSERVADOR.  
 Pero no hay cuidado, ya vendrán mañana los periódicos fusionistas asegurándonos que Sagasta es muy liberal.  
 Para él.  
 Ni las hormiguitas les ganan á los conservadores en lo de aprovechados.  
 Lean nuestros lectores el párrafo final de la felicitacion que *El Estándarte* dirigió S. M. el rey con motivo de sus dias:  
 «Por eso en dias como hoy, y al felicitar calurosamente y con cariño verdaderamente sincero al rey D. Alfonso XII, hacemos también votos porque se disipen del horizonte político las nubes que parecen anunciar malos tiempos, y que de la confusion de compromisos, inteligencias y componendas personales para arraigarse unos gobiernos tris emente unos meses más ó menos en el poder, veamos pronto asomar situaciones serias, de principios definidos, que cumplan con el programa de su política, y vengan de la izquierda ó de la derecha, cesando los métodos de la intriga, para que los años de reinado que tenga el cielo designados á S. M. el rey sean todos tan prósperos y florecientes, como lo fueron los primeros de la monarquía.  
 Los primeros de la monarquía.  
 ¡Ah! picaron!  
 Dice un periódico canovistas que de las 460 cruces, entre grandes y chicas, otorgadas con motivo del santo del rey, apenas si llegan á una docena las repartidas á personas que profesando ideas conservadoras tienen méritos propios para ser condecoradas.  
 Pero es que aun quedan en España conservadores sin condecorar?  
 De *La Epoca*:  
 «Bien venido sea el nuevo nuncio de su santidad, monseñor Rampolla, que desde ayer se halla en Madrid con todo el personal de la nunciatura. Muchas heridas tiene

que cicatrizar y no pocas dificultades que vencer, pero todo lo vencerá con su prudencia y su discreción reconocidas.»

Pues si el nuncio actual tiene tantas heridas que cicatrizar y tantas dificultades que vencer, no estaría por demás que el diplomático colega se sirviera decirnos en que pasó el tiempo el nuncio anterior.

A juicio de *La Epoca*.

Dice *La Correspondencia* que el gran comedor del palacio real es hoy quizás el mejor de todos los comedores de los palacios de Europa.

También los españoles, somos quizás los más rumbosos de todos los habitantes del globo.

Y quizás los más ricos.

El señor Galdo dijo en el Senado que no pediría á este gobierno más que lo racional. Pedir es.

Lo que le parecen á *El Liberal* los ministros....

Marqués de Vega Armijo  
Pío Gullón  
Romero Giron  
Martinez Campos  
Peláyo Cuesta  
Nuñez de Arce  
Rodríguez Arias  
Gamazo  
Sagasta

Pues nosotros los tenemos por....

Vega de Armijo  
Rodríguez Arias  
Sagasta  
Martín Campos  
Pío Gullón  
Gamazo  
Nuñez de Arce  
Romero Giron  
Peláyo Cuesta

#### CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 24 Enero de 1883.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Mucho me temo un serio conflicto ministerial con la cuestión del juramento, cuya fórmula que ayer comuniqué apoya en estos momentos en el Senado el Sr. Corradi. En tésis general, la fórmula es deficiente para todos: los hombres más avanzados dicen que sobra en la primera pregunta la palabra *religiosamente*, y la segunda la de *legítimo*, mientras que los que no quieren ir tan adelante, echan de menos la frase *por la gracia de Dios*. Los unos se apoyan en que prometer guardar *religiosamente* es un juramento vergonzante, y los otros en que ser Rey legítimo por solo la *voluntad de la nación*, puede dar lugar á que vengan un día unas cortes, que no queriendo á la persona que ocupe el Trono, de manifiesten con la mayor cortesía al jefe del Es-

tado, que la voluntad nacional ha tenido á bien declararlo cesante, con el haber que por clasificación le corresponde. Mientras tanto el Sr. Navarro Rodrigo interpone toda su influencia para que el asunto se resuelva del modo más pronto y en el sentido más liberal, los Sres. Martínez Campos y Vega de Armijo anuncian sus votos en contra de la reforma y sus dimisiones, y el Sr. Sagasta se mira colocado entre la espada y la pared, deseando hallar la fórmula que salve tan apurada situación.

Los conservadores mientras tanto, continúan firmes en la brecha, arma al brazo y dispuestos lo mismo al ataque que á la defensa. Por de pronto, y por si acaso lo que anda entre manos no fuera bastante, el Sr. Elduayen ha anunciado una interpelación sobre negocios extranjeros: de modo que los conflictos vienen en parejas como la guardia civil. Esto origina como es natural la baja de los fondos públicos, la desconfianza en los capitales y la paralización consiguiente en los negocios: el comercio de Madrid se queja porque las transacciones disminuyen de un modo considerable, amenazando con la ruina de seguir las cosas de este modo.

Y lo peor es que no se ve ni un punto en el horizonte político, que anuncie un cambio en sentido bonancible.

La miseria no ha desaparecido de Andalucía más que de un modo ficticio, y sino se continúa la marcha iniciada ha poco tiempo por el Sr. Albarada, mis noticias están enyueadas en el crespon de la ruina y de la muerte. Pero ya se ve: la política lo absorbe todo y todo lo malifica. La cuestión del juramento yo quiero suponer que interese á cuatro millones de españoles, pero aun así habrá que concederme, que restan otros *catorce millones*, á los que les interesa mucho más que se alivien las cargas que pesan sobre los contribuyentes, que se habrán vías de comunicación y que se exploten las fuentes de la riqueza pública, que yacen anémicas por el predominio de la política.

En mi larga vida periodística, no he cesado de escuchar un día tras otro que hace falta más administración y menos política, y como si aquí las cosas se entendiesen al revés, contemplo constantemente que cada día se hace más política y menos administración.

Aunque el Sr. Corradi no ha terminado de apoyar su proposición al cerrar esta carta, puedo anticipar la noticia de que será retirada por su autor.

*El Corresponsal.*

#### CRÓNICA GENERAL.

A las 10 de la noche de hoy tendrá lugar en los salones del Teatro Principal, el baile de máscaras, que con objeto de allegar socorros para aliviar á los desgraciados de Cuba y

Filipinas, ha organizado la Junta de señoras de esta capital, el cual creemos estará muy animado, y al que asistirán disfrazadas, con solo el objeto de divertirse y animar la fiesta, varias señoras y señoritas de la Junta, terminando de esta manera el día de la inauguración de la Tómbola que formada con el mismo objeto benéfico se inaugurará hoy á las 12 de la mañana en los salones del Liceo Gerundense, cuyo acto amenizará la música del Regimiento Infantería de Wad-Ras núm. 53.

El precio de las papeletas que se han de sortear será solo 1 real, y la entrada en el local, tanto hoy como los demás días en que esté abierto, será pública. Esperamos que hoy desde las 12 á las 2 y desde las 4 á las 7 y media de la noche, en que estará abierto, acudirá la población á aplaudir la buena colocación de los objetos, que siendo tan numerosos y escogidos forman una brillante exposición.

Segun refiere un colega de Madrid, en las cercanías de Alcoy, se cometió el domingo último de madrugada un horrible crimen. Un sujeto llamado Joaquin Blones Reig, vecino de aquella población y residente en una masía inmediata, dió muerte á su hermamo con un ensañamiento inconcebible.

El cadáver, que fue hallado en el sitio llamado «Barranco de las Alquerías», presentaba una herida de arma de fuego en la cabeza y quince de arma blanca en el resto del cuerpo.

El autor del crimen ha sido preso. El suceso ha producido honda impresión en Alcoy.

Antes de anoche dió fin á sus días una infeliz muchacha de servicio, propinándose una porción de ácido clorhídrico (*sal fumante*) que la hizo exalar el último suspiro en medio de los más horribles tormentos.

Nos abstendremos de entrar en comentarios sobre las diversas versiones que circulan respecto á las causas que la impulsaron á atentar contra su existencia, tanto por hallarse la cuestión *sub-judice*, como por no dar pasto á la maledicencia.

¡Que Dios se apiade de su alma!

A pesar de las reiteradas instancias de la prensa local para que no queden sumidos en las tinieblas algunos de los sitios más céntricos de esta ciudad, continúan sin encenderse algunos faroles y otros apagándose apenas suenan las diez, exponiendo al infeliz transeunte á que se rompa el bautismo contra una esquina ó á que dé con el cuerpo en el santo suelo, enredándosele los pies en alguno de los infinitos montones de basura con que se tropieza á cada paso.

Señores concejales de la Comisión del alumbrado público: ¿No habría medio de destinar algunos maravedises á un objeto de tanta necesidad, ó nos veremos precisados á proveerlos de nuestro correspondiente farol,

cuantos tenemos necesidad de pasar por determinados sitios, á fin de evitarnos cualquier fracaso?

—Parece que el mal servicio de correos viene siendo objeto, en el Congreso, de algunas interpelaciones. Seguros estamos de que esto le tendrá sin cuidado á más de un Administrador del ramo en provincias, pues en general el servicio no puede estar peor.

Segun el real decreto de 23 del actual, llamando al servicio de las armas á 65 mil hombres del sorteo verificado en 31 de Diciembre último, á nuestra provincia le corresponde aprontar 1152; y en virtud de Real orden de la propia fecha, circulada por el ministerio de la Gobernación, desde el 9 al 28 de Febrero próximo deben ser entregados en Caja todos los mozos del indicado reemplazo, declarados soldados.

En Valencia la baja temperatura que durante las noches pasadas se ha dejado sentir, ha producido efectos desastrosos en las plantas de pimientos y tomates, así es que este año no los veremos por los mercados con la anticipación de otros años.

En Barcelona el Círculo de la izquierda dinástica, quedará definitivamente instalado á primeros de Febrero próximo, en los magníficos locales de la calle del Conde del Asalto número 17, donde estuvo establecido el Ateneo libre, pasando de 250 los socios inscritos.

Parece que á algunos colegas Madrileños les ha causado extrañeza que *La Iberia*, órgano en la prensa del Sr. Sagasta, no felicitara á S. M. el Rey en sus días.

Habría sido un descuido como otro cualquiera.

#### PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 26.—En la reunion que la comision de códigos celebró ayer, se nombró secretario de la misma al señor Maluquer, y se acordó que el señor Romero Giron sostenga en el seno del Consejo de ministros la necesidad de suprimir la pena de suspensión para los periódicos, por cuya supresión ha abogado el señor Maluquer en el seno de la comision.

Esta noche tendrá sesion el círculo de la izquierda para dar posesion de la presidencia al señor duque de la Torre.

El consejo de ministros denegó ayer la gracia de indulto solicitado para un reo de muerte de la Audiencia de Zaragoza.

Senado.—Se halla en estos momentos reunida la comision del juramento, con asistencia del señor Sagasta.

El lunes se reunirá la misma comision en el Congreso.

Se ha celebrado con gran pompa las exequias de D. Antonio Lopez y Lopez en la iglesia parroquial de San Isidro, con numerosísima concurrencia, presidiendo el señor Sagasta.

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## HERPES, ÚLCERAS HUMORALES. SIFILIS DEGENERADA

SE CURAN CON EL  
ELIXIR DEPURATIVO VEGETAL DE FERRAN.

Aprobado y recomendado por la Ilustre Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona y distinguidos médicos. Premiado con medalla de mérito en la Exposición regional de Villanueva y Geltrú.

Este Elixir es el remedio más positivo y eficaz que se conoce para la curación de todas las enfermedades originadas y sostenidas por exceso de humores ó impureza de sangre como lo justifican los numerosos casos prácticos que constan en los prospectos. Es, además, el único preservativo acreditado contra las apoplejías (feridura), enfermedad tan terrible como por desgracia común hoy día.

Depósito general: S. Feliu de Guixols (Gerona). Farmacia del autor; al por menor, en las principales farmacias de Cataluña. En Barcelona: señores Casadesús, Arco del Teatro, 21. Formiguera y comp. Fernando VII, 7. Pau y Viaplana, Tras-Palacio-S. Alsina, Pasaje del Crédito, 4. (Depósitos de la Provincia) Gerona, Dres: Ametller, Vivas y Perez. Figueras, Sres. Deulofeu y Armar. Olot, Sres. Cardells y Midal. La Bisbal, Sr. Galí. Palafrugell, Sres. Gich y Roger. Palamós, Sr. Puigmacia. (Véase el prosp.) Marca de fab. y etiquetas reservadas.

## EL CHOCOLATE-JUNCOSA.

Se vende en las principales confiterías y tiendas de comestibles.

FABRICA: calle Mayor, números 2 y 4, Gracia. Depósito de la fábrica: calle de Fernando VII, número 10, BARCELONA.

Nota.—La correspondencia debe dirigirse al depósito.

## PASTA PECTORAL

del Dr. ANDREU, de Barcelona.

Remedio seguro contra toda clase de tos por fuerte e incómoda que sea.

Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes variedades que presenta aquella enfermedad.

**LA TOS** ronca y fatigosa, que es síntoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de TOS que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

**LA TOS** continua y pertinaz, producida por un gran cosquilleo en la garganta, á veces de carácter herpético, se corrige al momento con esta PASTA y desaparece luego con el auxilio de un buen depurativo.

**LA TOS** seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede á los asmáticos y personas excesivamente nerviosas ó por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta Pasta Pectoral.

**LA TOS** ferina ó de coqueluche, que ataca con tanta pertinacia á los niños, causándoles vómitos, desgaña y hasta espantos sanguíneos, se cura con esta PASTA, mayormente si se le acompaña algún cocimiento pectoral y analéptico.

**LA TOS** catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimos los ejemplos de curaciones obtenidas en personas que de muchos años padecían semejante TOS, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se reproducía de una manera insufrible.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple TOS, ocasionada por un constipado mal cuidado.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

Alivio y Sofocación  
curación del ASMA de toda clase,

POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS.

Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio.

Fumando un solo cigarrillo aun en los ataques más fuertes de Asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas.

**LOS ATAQUES DE ASMA** por la noche se alivian al instante con los papeles azoados, quemando uno dentro de la habitación, de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

Depósito Central de estos medicamentos: Farmacia de su autor en Barcelona, y se hallarán también de venta en las principales Farmacias de todas las poblaciones de España y América, así como en Francia Italia y Portugal.

## PIANOS Y ARPAS

## DE "ERARD" DE PARIS

CASA FUNDADA EN 1780

### UNICA SUCURSAL EN ESPAÑA

30, calle Fontanella, (principal), Barcelona.

Ventas al contado y plazos. — Cambios. — Alquileres.

Nota.—Se envía FRANCO DE PORTE, á las personas que no quieran molestarse, el catálogo y dibujos de todos los pianos y arpas.

## HIERRO QUESADA.

Es el mejor preparado férrico para combatir todas las enfermedades ocasionadas por pobreza de sangre, quedando demostrado en un minucioso análisis publicado en todos los periódicos médicos, que es el más rico en medicamento y el de Bravais el más pobre de todos los dializados.

Frascó con cuenta, gotas 8 reales, dura dos meses.

Valencia, Dr. Quesada.—Gerona, Dr. Ametller, Cort-Real.

## CAFE NERVINO MEDICINAL.

MARAVILLOSO SECRETO ARABE ESCLUSIVO DEL DR. MORALES.

Carafinalmente los padecimientos de la cabeza, insomnio, la jaqueca, los males del estómago, del vientre, de los nervios y los de la infancia en general. Se vende en 12 y 20 reales caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—En Gerona, farmacia de J. Ametller.

Dr. MORALES, Carretas, 39, pral. Madrid.

## PEDRO BACH ESTEVE, Dentista

Doctor en medicina y cirugía dental.

Especialidad en la curación de las enfermedades de la boca.

Construye dientes artificiales con toda perfeccion y garantiza los aparatos hechos en su acreditado establecimiento.

Horas de consulta de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde.

Progreso 21 principal Gerona.

## IMPBENTA

## PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE LA INDEPENDENCIA 15, GERONA.

En el citado establecimiento se surtirá á todos los señores Secretarios de Ayuntamientos que gusten honrarle con su confianza, de cuantos documentos les sean necesarios para el mejor servicio de sus secretarías, á precios sumamente módicos.

También se hacen á precios equitativos toda clase de impresiones particulares con la mayor prontitud.

## VENTA

Se vende plantel de plátanos del criadero situado junto á la estación del ferro-carril en esta ciudad, carretera de Sta. Eugenia.

Darán razon en la imprenta de este periódico.

## Ultima novedad

EN PERCALAS Y CRETONAS.

Juan Colléti.—Españoles.

## SINGER

MÁQUINAS DE COSER á 10 Rs.

semanales todos los modelos

## JAIME PADROSA

Asnador, Ballesterías, 45

Recomposicion de Camas de hierro, hécules, romanas, balanzas, pesas y medidas, y arcas para guardar caudales

SEGUNDOS PISOS Los hay para alquilar en la antigua casa de Planas.

## SASTRERIA DE J. DETRELL

Ciudadanos, 19

Gran novedad en todos géneros